人,他们有着共同的特征:

办事岗位……

到了绚丽绽放。

声音突然清晰了。

文水防控办的年轻人

信息排查,累,却"嗨"出了幸福

在文水县疫情防控办公室,有这样一群年轻

嗓子沙哑说话却吐字清晰;走路飞快步子却

2021年新年对他们来说并没有新的气象,大

量推送下来的信息,需要第一时间准确排查,一

段时间里,一天核实筛查上千条信息为领导研判

提供可靠的决策依据是寻常事。一部部电话机

就是他们的工作工具,一张张电脑桌就是他们的

文水县防控办作为全县疫情指挥的核心枢纽,更

是拧紧了发条,而这个群体里的年轻人,像张国 强、刘晓栋、杜娟、张海霞、李娇、武静、武慧婷、贾 新钰、双满等,他们让自己火红的青春在打电话。

录数字、报数据、推信息等重复繁杂的事务中得

和局长同名同姓的张国强,人敦实,说话语速

快,他是卫体局应急办主任,人称"电脑通"

2020年初疫情发生后,他主要负责信息综合排

查、分类反馈录入、督导落实等工作。有些情况

说起来容易但做起来并不轻松。有时同一人推

送下来两个电话号,多次电话核实对方会不耐

烦,甚至会挨骂;有时只有身份证号,就需要跟

公安部门核实,查清在哪个乡镇、村或社区,让

村里协助查找……张国强说,最难的是"排

重"——重复信息不同渠道推送下来,有时某一

个人一天会接到防控办的几次电话,"怪不得有

人不了解发牢骚""重复是个大问题,我得想办

法解决",他找"电脑高手"询问学习,晚上打开

程序一遍遍查找解决重复问题的工具,自己设

计表格演示,在1月11日早晨4点终于摸索成

功,"我和大家太高兴了,现在排重效果很好,虽

然还有缺陷,但效率提高。"说到这里,他沙哑的

任务是来了信息及时分配,主要负责高风险来

文人员是否在文水涉及隔离工作,高风险区的

信息他要一个一个打电话确认,必须联系到本

人,再推送给乡镇、村或社区,让上门动员采取

隔离措施。他反复强调,每个人的推送信息大

家绝对保密,这是纪律要求更是人格使然。"有

的人情绪很大,不太配合,时间紧容不得耽搁,

我只能耐心说服。后来想了办法,防控办与移

动、联通、电信三大通讯营运商协调,先连续发

短信提醒:根据大数据推送,您曾路过或停留于

疫情中高风险地区,如您在文水县区域内,请做

好个人防护措施,自行前往县人民医院发热门

诊核酸采样点进行采样,并主动向所在村(社

区)报备后居家健康监测等待检测结果。因个

人原因拒不配合造成疫情传播的,将追究法律

责任。感谢您的积极配合。"这个很管用,"信息

提示后我们再打电话,对方就能相对理解。大

多数人还是积极主动配合的。""在1月16日,有

一位女士从吉林省公主岭回来,属于次密切接

触者,我们第一时间联系到她,她本人很配合,

过了一个小时就自行去了隔离点了,这个令我

们很是感动。"刘晓栋说道,从中高风险区返文 人员都主动积极配合,就是对防控办工作最大

索,工作兢兢业业,这是大家对她的印象。看上

去红红火火,但女性总有内心柔弱的一面:说到 家里,特别是孩子,她的泪竟然"夺眶而出"。 里人很支持我的工作,孩子二年级,去年疫情期

间都是一个人在家上网课,考试阶段我也无暇顾

及。孩子很委屈,跟她姥姥说'我每天睡觉妈妈

都没回来'……"采访时,她很快调整了状态,"我

们虽然比不上一线的医护人员和卡口的警察同 志,但我们的每一条信息都容不得一丝马虎。我 们要不停地把上级随时告知的信息准确及时转 达下去。"比如,排查时的口径为国家卫健委推送

重点人群,一定要核实清楚——取确诊病例手机

号码14天内停留超过30分钟的停留点;找出上 述停留点的geohash(方圆800米的正方形)内停

留时长超过30分钟的伴随号码;确诊号码与伴随

号码的停留时间有交集且超过10分钟的……杜

娟说,这些信息一定要准确。信息分类是大家头

疼的事。"我把信息按8大类分开探索,1是在文水

的,2是吕梁市其他县的,3是山西省其他市的,4

是无法联系的,5是低风险地区的,6是未出去的,

7是外省的,8是重复的,都做了特殊记号,分别整

理,效果不错。这些都是实践中逼出来的,别人

不一定看懂。"杜娟话里带着喜悦。采访中她说:

虽然工作辛苦,但是全体工作人员没有一个人抱

杜娟来卫体局工作快14年了,说话干脆利

刘晓栋是去年夏季被抽到排查组的,他的

"我叫张国强,和我们局长同名同姓。"这位

今年元旦后的疫情又让所有人绷紧了神经,

十分稳健;眼圈发黑脸上却挂满了微笑……

每年的腊月二十三到腊月三十被称为"迎

在每年的腊月二十八,我和爸爸妈妈都要

回黄河边上的河曲老家, 虽然车程要五六个小

时,路上还会堵车,但是一点都不影响我们即

将到家的喜悦心情。到了除夕夜,那就是吃年

夜饭的日子, 当然我们家也不例外, 妈妈和奶

奶会做一桌子好吃的,最重要的是每次都会看

到我最爱的焖肉和豆腐丸子,这让我这个吃货

春日",家家户户都会把房屋打扫的干干净

净,粉饰一新,贴对联、装饰彩灯、挂灯笼, 街道里到处都散发着喜气,象征着辞旧迎新,

春节,和家人"年"在一起

□ 刘婕

的心情直线飙升! 因为这两个菜只有在老家才 有,也只有奶奶做的是最好吃的:"此味只应 天上有,人间哪得几回尝?"吃完年夜饭后, 我们全家围坐在一起看春晚,有优美的舞蹈、 动听的歌曲、幽默的小品、还有我最喜欢的演 员,时间过得很快,不知不觉就到十二点,

每年都会和姐姐弟弟"熬年"来迎接新的一工作,我们不得不回自己家,临走时奶奶总会 年,期待在新的一年里吉祥如意,这种风俗也 一直被人们流传至今,幸福其实很简单,就在

接下来的几天里就是不停的拜年和收压岁 钱,到了初六,爸爸妈妈要重新回到工作岗位 给我们带一箱她自己做的粉条,还有一些家乡 的特产,即便回到家也还是会怀念家乡的味道。

每年从奶奶家回文水的家,我就开始期 待下一个春节,因为可以和家人"年"在一

年味最浓是元宵

□ 马闯 马爽

在我们眼中,我们家的元宵节就是年的高 潮。元宵节正值过年期间,自然少不了浓浓的 年味儿。

在平房住时,听爷爷讲,"年是家里热闹,而 正月十五是街上热闹。"爷爷说这话是带着感情 的,他曾是县城舞狮的"发烧友"。爸爸常和我 们讲:正月十五的上午,狮子滚绣球就上场了, 在锣鼓声的伴奏下,爷爷手里拿着一个绣球,让 两头狮子抢,绣球一往上抛,两头狮子就蹦起来 抢;绣球一往下放,他们就蹲下去抢,不一会儿 两头狮子就打起来了,在爷爷的逗引下,狮子滚 绣球真是太有趣了。

其实在我印象中,我们家的那条胡同最 热闹,每年元宵节临近,胡同里最近的几家 邻居就会选出一个"把儿头",挨家挨户收份 子钱,装饰街上的那片地方。大家扯上彩 旗,挂上彩灯,垒起旺火,想过得高档点就请 人放电影或是唱歌舞。整个胡同张灯结彩, 红红火火。

邻里之间这时候显得最和谐。小孩儿们 聚在一起比压岁钱,大人们坐在一起聊天,平 时谁家有个矛盾,这个时候也就化解了。最 热闹的要数晚上在塔塔火(旺火)上烤馍馍 了,有从自家带的,有邻居给的,还有生意做

的好的专门定做免费发给孩子们吃。用筷子 或干净的竹签串上馍对着火旺的地方烤,还 能响亮地听到滋滋的声音。最好闻的是烤焦 的焦糊味儿、烟熏味,那叫一个香字。除了烤 馍,还有烤梨的、烤苹果的,老人们说:吃了治 百病,一年不生病!这是多么美好的愿望。

由于塔塔火(旺火)和燃放爆竹影响环境和 安全,城里特别是居民小区发布禁止命令,我们 突然觉得节日气氛少了些什么。这样也好,就 待在家里看看晚会,享受另一种快乐,一家人围 在一起吃年饭、品元宵、讲故事,体味团团圆圆 的滋味,这样也非常美好。

随着牛年春节临近,年味也在文水的城乡社区逐渐浓了起来。虽然疫情 影响,但丝毫挡不住人们对美好生活的向往,大家走向"年货大街",购对联、买 年货,处处呈现出节日的氛围。

你好,春节

我的叔叔在外工作、兄弟姐妹们都在学 校学习, 能聚在一起的时间, 就只有你 来到的这几天。也只有这几天是家里最 热闹,最开心的时光。饭桌上每个人都 说着自己一年内发生的趣事和自己在一 年内的进步。爷爷奶奶看着自己一年年 长大的孙子孙女,满脸自豪,不忘叮嘱 要继续努力!全家人聚在一起的日子确 实幸福快乐! 在我眼里, 你是亲情, 是 祝福,是思念,是团圆。你来了,幸福 就来了。

2020年一场疫情让走亲访友的计划 春节,每年的你来到这里都能看到 暂时搁置。我们不能自由外出,不能随 我们在一起吃团圆饭的景象,一年内,心所欲,更不能在一起聚集……你还像

往常一样如约来了,春节联欢晚会也如 约播出了。有一个节目,是这么多年来 最令我难忘的节目, 荧光屏上是一个个 穿着防护服的医务人员,他们在武汉和 新冠疫情做着搏斗!他们远离家人,有 的甚至远离家乡, 为的是还一个繁荣昌 盛的武汉, 为的是全中国人民的幸福安

你好,春节。你的每次到来都能给我 惊喜,这让我的每个时光都过得充实而有 意义。

你好,春节。今年的你,也会如约而 至,会陪伴着我度过第十九个春节,会给 我第十九个惊喜。

候的我们嘴像糖果一样甜腻,常把他们逗乐, 压岁钱呢自然会多一点,然后我们便揣着红 包兴高采烈地回家了。中午吃过团圆饭后全 家人会一起到寺庙,乡亲们扭秧歌,敲锣打 鼓,红火热闹。我穿梭在人山人海中,感受那

可是,当数字化覆盖、社交媒介风头正 盛的新时代里,我愈发想要找寻属于这个 时代的节日味道,我们可以在微信群里抢 红包并与远方亲友互道新年祝福;我们可 以拍摄短视频分享且保留我们家中的新年 记忆;我们可以在社交媒体写下自己新年 愿望储存那一刻独特的心情;我们可以搜

索更多的美味珍馐丰富团圆的菜肴…… 时光飞逝,春节被时代赋予变化。我 要适应时代,适应我的春节。

算来,我已经过了二十三个春节 了,而对春节的认知也随着年岁的增 长发生着变化。小时候,对春节的概 念相当模糊,天真的认为春节就是新 衣、拜年和鞭炮;稍长大一点,对春节 的认识变为了贴春联、挂灯笼;再后 来,春节就成为了团圆饭的味道……

盼望着盼望着,除夕到了,小时候 总是盼这天快快来到。这天,大人们 做着最后的忙碌,剖鱼、杀鸡,大街小 巷也换上了红色的盛装。孩子们的快 🔲 乐很简单,早早的就起床了,不用去写 **韩** 作业,也不用准备年夜饭,穿上新衣就 晓 寻小伙伴去了。那时候,最好玩的就 茹 是放鞭炮,白天噼里啪啦的响声到处 都是,这是我们的"杰作"。到了晚上, 奶奶会给我们讲"年"的传说,那是一 头凶狠的兽象,总是在每年除夕之夜 到农户人家吞食牲畜伤害人。有一 年,一位神仙听到了村民的诉说,来到 人间用火光、红色、炸响吓跑了"年", 故事的真实性我不作评论,但年的红 红火火总能让我兴奋不已。

后来,那群只顾着玩的孩子长大 了,不再是一个故事、一盒擦炮就可以

满足的了,他们开始学着大人的模样,准备年货,张灯结 彩。印象最深刻的非贴春联莫属了,我兴致勃勃地拿上 胶水和春联便开始忙活,等到他们看的时候才发现,其中 的一副上下联被我贴反了。虽然帮了点倒忙,但从中有 所收获就是好的。

在外求学离了家,才真正体会到团聚对于春节的意 义,尤其因为去年的"云团圆"让在一起的时光显得更为 珍贵。长大的我,春节成为了手里那张回家的火车票,桌 上的年夜饭,电视机里的春晚,和家人其乐融融地欢聚一 堂。总之,它绕不开我们的家乡,绕不开我们最爱的人。 这个流传千百年的传统,即使原来的仪式感有被削弱的 倾向,但它也在用历久弥新的方式告诉我们,春节的意义 在于家人团聚,家庭和睦,家族兴旺。

年

信息排查,累着,也"嗨"着!卫体局局长兼 县防控办主任张国强说:这群年轻人责任心强, 不计得失,上万条各类信息都要经他们核实,连 续加班腰酸腿疼,累了用凉水扑扑脸,饿了泡一 碗方便面,困了趴在办公桌上眯一会儿……

从1月2日起至31日,防控办接到大数据推 送的中高风险地区来文返文人员信息共24874 条,已全部排查完毕。管控人员全部核酸检测采 样,均为阴性,对这群年轻人来说,这是他们最想 看到的 ……

(马智勇 梁国荣 刘婕 韩晓茹 李浩娜 李玉芝)



春节总是背负着太 多的爱与期待。 小时候,春节是一 颗颗流星,可以实现我

是人们对美好生活的向往。

印

所有的愿望。孩童时, 我盼望过年。因为过年 我可以穿新衣服,可以

吃到平时吃不到的"美 食",还可以收到一些压 岁钱。 长大后,外出求学, 外出工作,新年是一张

张回程票,飞奔亲人的 身旁。寒假来临,朋友 们都忙着计划去哪儿旅 行,我却只想回家,离家 千里,相思难掩。

故乡平遥的春节照 着老祖宗的传统,一进 腊月,迎春就开始了!

家家户户开始买鱼买肉,进行加工。俗话 说"三九四九,拿不出手",天气十分寒冷, 人们仍然在寒风雪地里杀鱼宰鸡,为年味 做第一道工序。

集市上,写春联、福字,卖灯笼、挂历的 摆满了街道两边,人们驻足欣赏,挑选着最 满意的装饰。人影匆匆,年货的香味,勾住 人们的脚步,预备过年的吃的、喝的。小孩 子十分欢喜,吵着闹着要买各种零食和小玩 意儿。年货的置办当然少不了烟花爆竹,大 的小的,颜色不一,形状各异,花样繁多,吸 引着人们。除了购买年货,在腊月,各家还 会做合碗子、炸豆腐、炸带鱼之类的吃食。

大年三十,守岁之夜。一家人团聚在 一起,欢声笑语。吃年饭是这一天的头等大 事。一大早,奶奶和母亲就开始忙碌:炖汤, 洗、切、煎、炒,为年夜饭做准备,而这期间自 然也少不了我和哥哥的帮忙,就这样,在一 家人的忙碌里做出了一桌丰盛而诱人的饭 菜,到了晚上七点伴着父亲放鞭炮的响声, 我们一家老小团团圆圆、和和美美围坐在一 起,吃起了年夜饭。敬酒、说吉祥话、给红包 ……这份家的温暖就是过年的全部意义!

"昨夜斗回北,今朝岁起东"用在大年 初一最合适不过。一大早起来的第一件事 就是给亲戚拜年,人人见面就说新年好。 拜完年,手上、口袋里全是好吃的。从这天 开始,忙碌的人们放下一年的活,轻轻松松 喝喝茶、晒晒太阳、吃着瓜子闲聊,到处都

对于工作的我来说,春节可以与家人 一起其乐融融是欢乐欣慰的。对春节,我 总是有期待的,期待着见见许久未见的在 外工作的家人,阔别已久的朋友,还有陪伴 为儿女操劳一生的父亲和母亲。

你好,春节。在你到来之前,我想 和你聊聊天, 叙叙旧, 说说你和我之间 的故事

在每年的腊八节附近,便能听到你的 脚步声轻轻的响起。为了迎接你的到来, 我们开始准备新年礼物、年货,大扫除, 贴春联,吃团圆饭,还有年轻的人们为了 让老人们长寿而守岁。

对我来说,守岁的重要部分就是看 每年的春晚。今年的春晚我也期待很久 了,希望能快点和你见面,和你一起

每年的春晚都能带给我很多惊喜。 每一个演员的精彩表演都赢得了观众热 烈的掌声,每一个节目的精彩呈现都体 现着中国文化的博大精深。不同的表演 形式,不同的风格特点,都给春节增添 上了浓浓年味。

我的春节

□ 李浩娜

儿时的春节有着质朴与热闹唱尽的繁 华。辞旧迎新的除夕夜大家围坐在一起,享 受美味佳肴,畅谈生活喜乐,共赏春节联欢晚 会,一家人其乐融融,幸福的氛围一步步的融 升,我便知晓我盼望已久的春节到来了。

那时候的智能手机还未普及,春节最大 盼头便是春节联欢晚会。我们谈论着这个小 品的趣梗,那个歌曲的美妙,似乎一秒钟都不 愿离开电视机。小红灯笼渲染了一整个街 道,时间滴滴答答快到零点时,父亲将准备好 的鞭炮点燃,我们几个小屁孩用力的捂着耳 朵,生怕那"噼里啪啦"的爆竹声惊碎耳膜,然 而头却一直仰着看那转瞬即逝的烟花,直到 烟花放尽我们仍感意犹未尽。最兴奋的时刻 就是睡觉前,父母把压岁钱压在我们仨枕头 下,寄予我们祝福和希望。我们呢,带着这份 爱慢慢进入了梦乡……

大年初一的清晨,太阳的温暖还未来得 及驱散冬日的寒气,我们便会早早地起床,穿 戴新衣去爷爷奶奶,外公外婆家拜年。小时 摩肩接踵的热闹与兴奋,快乐无以言喻。